Serie MSQ Schwenktisch: Zahnstange und Ritzel

Schwenktisch: Zahnstange und Ritzel

Serie MSQB
Baugrésse: 10, 20, 30, 50, 70, 100, 200

l'\erkmcle -
» Eine schmale Schwenktischeinheit mit niedriger Tischhéhe fQ -

i

» Der Winkel kann stufenlos eingestellt werden (zwischen 0° und 190°)

» Positionierhilfen am Gehé&use erlauben eine schnelle Montage

» Die Last kann direkt auf dem Schwenktisch montiert werden lS—Symbol
Iechnische Daten ‘
Baugrésse 10 | 20 | 30 | 50 [ 70 | 100 | 200 —
Medium Druckluft (ungedlt)
Max. xi' eihr;s'eﬂbcllrem 1 MPa
. nschia olzen
3> 3?::5“‘ mit int(-zgrienem 0.6 MPa Anm.1)
= Stossdémpfer . i‘ ” hl |.
= Min. Grundausfishrung 0.1 MPa esielischlussel:
6' Betriebs-
o druck Prézisionsausfilhrung 0.2 MPa 0.1 MPa | —
D Umgebungs- und Medientemp. 0 bis 60°C (Kondensatfrei) MSQ B ] O A | XF
Démp- Exszmgiggfzr:;" Elastische Dampfung (Standard)
fung rsn,gs'?éz%:ffgfm Stossd@mpfer (bitte separat bestellen)
Stossdampfer Best.-Nummer | REA%S05 | RBA1006-X692 [REAIA1T | RBA2015-X821 |ReA2725
Winkeleinstellbereich 0 bis 190° A" 2
Max. Schwenkwinkel 190°
Kolbendurchmesser 215 | 218 221 ’ 225 | 228 | 232 | 240
Anschluss- | Anschliisse Endplatte M5 G1/8
9rosse | Anschliisse seitlich M5 Baugrésse ®
Anm.1) Der maximale Betriebsdruck des Antriebs wird durch die maximal zuldssige Schubkraft des 10 70
Stossdampfers beschrankt. 20 100
30 200
50
ISi nalgeber 2
9 9 A | mit einstellbarem Anschlagbolzen
5 K Mit integrierten Stossdampf t bestell
Baugrsse 10200 (sch Tabell technische Daten)
Bestell-Nr. Ausfilhrung mit LED Kabel
D-A93L Reed (2 Draht) 3 m mit offenem Ende ~ .
D-M9PL Elektronisch PNP___ (3 Draht) 3 m mit offenem Ende Gev‘{!ndeonSChluss'
D-MPPSAPC Elektronisch PNP (3 Draht) 0.5 m mit M8 Stecker Ausfuhrung
- - - M5 10, 20
» Technische Daten zu Signalgeber XF | GPF) | 30 bis 200
Siehe Seite 3.267/3.272
lervice-Se’rs
Bezeichnun SetNr.
9 10 20 30 50 70 100 200

Service-Set | P523010-5 | P523020-5 | P523030-5 | P523040-5 | KTMSQ70 | KEMSQ100 | KTMSQ200
[g]

Eewich’r
Baugrésse 10 | 20 | 30 | 50 | 70 | 100 | 200
Grundaus- | mit einstellbarem Anschlagbolzen | 530 | 990 | 1290 | 2080 | 2880 | 4090 | 7580
fohrung (it infegriertem Stossdampfer | 540 | 990 | 1290 | 2100 | 2890 | 4100 | 7650

Anm.) Das Gewicht der Signalgeber ist in obigen Werten nicht enthalten.
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Schwenktisch: Zahnstange und Ritzel Serie MSQ

tffektives Drehmoment

[Nm]
Baugrésse Betriebsdruck [MPa]

01 |02 |03 |04 | 05| 06| 07| 08| 09] 1.0

10 0.18 1 0.36 | 0.53 | 0.71 | 0.89| 1.07 | 1.25| 1.42 | 1.60 | 1.78

20 0.37 | 073 | 1.10 | 1.47 | 1.84| 2.20 | 2.57 | 2.93 | 3.29 | 3.66

30 0.55 | 1.09 | 1.64 | 218 | 2.73| 3.19 | 3.82 | 437 | 491 | 5.45

50 093 | 1.85| 278 | 3.71 | 4.64| 557 | 6.50 | 7.43 | 8.35| 9.28

70 1.36 | 272 | 407 | 543 | 6.79| 8.15| 950 | 10.9 | 12.2 | 13.6
100 2.03 | 405 | 608 | 8.11 | 10.1| 122 | 142 | 16.2 | 18.2 | 20.3
200 396|792 | 119|158 | 19.8| 23.8 | 27.7 | 31.7 | 35.6 | 39.6

Anm.) Die Werte des effektiven Drehmoments sind Richtwerte und kénnen nicht garantiert werden.
Verwenden Sie sie als Anhaltspunkte.

Baugrésse: 10 bis 50

Baugrdsse: 70 bis 200
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I/\erkmcle

Achten Sie darauf, dass Last und Moment, die auf den Tisch angewandt
werden, nicht die in der Tabelle angegebenen zuldssigen Werte
Uberschreiten. (Ein Befrieb Uber den zulassigen Grenzwerten kann sich

durch vermehrtes Spiel im Schwenktisch und Genavigkeitsverlust negativ
auf die Lebensdauer des Produkts auswirken.)

zuldssiqe radiale zuldssige Schublast (N) zuldssiges
Baugrasse Querlast [N] a) () Moment ?Nm]
Grundausfihrung Grundausfihrung | Grundausfihrung | Grundausfihrung
10 78 74 78 2.4
20 147 137 137 4.0
30 196 197 363 5.3
50 314 296 451 9.7
70 333 296 476 12.0
100 390 493 708 18.0
200 543 740 1009 25.0

telostu ngsarten

e Statische Last: Ts
Belastung durch den Klemmhebel, erfordert nur

Druckkraft

Wird im Verlauf der Uberpriifung entschieden, die Masse des
Klemmhebels in der untenstehenden Zeichnung selbst zu
beriicksichtigen, sollte sie als zentrische Last betrachtet werden.

3
Klemmhebel
Tﬁg" F: Druckkraft [N]
=

Berechnung des statischen
Drehmoments

Ts = F x ¢ [Nm]

%, Wellenachse

(Beispiel)

¢ Exzentrische Last: Tf
Durch Gussere Krdfte wie Reibung oder Schwerkraft
beeinflusste Belastung
Das Ziel ist, die Last zu bewegen, wobei eine
Geschwindigkeitsregelung notwendig ist; kalkulieren
Sie deshalb als Sicherheitsfaktor das 3- bis 5fache
des effektiven Drehmoments.
*Effektives Antriebsdrehmoment = (3 bis 5) Tf

Wird im Verlauf der Uberpriifung entschieden, die Masse des _G.Q)

Hebels in der untenstehenden Zeichnung selbst zu beriick-
sichtigen, sollte sie als zentrische Last betrachtet werden. 4 9
Reibungskoeffizient u .t
(Beispiel) F=umg C

) F
Gewicht Berechnung des statischen <
Bewegung | Drehmoments
Tf=F x¢[Nm]
¢ 9=9.8m/s?
Wellenachse

¢ Zentrische Last: Ta
Vom Antrieb zu drehende Last
Das Ziel ist, die last zu drehen, wobei eine
Geschwindigkeitsregelung notwendig ist; kalkulieren
Sie deshalb als Sicherheitsfaktor das 10fache des
effektiven Drehmoments.
«Effektives Antriebsdrehmoment =S - Ta
(S ist min. das 10fache)

Berechnung der Drehmomentbeschleunigung

Ta=1-a[Nm]

I: Massentragheitsmoment

Siehe Seite 3.

a: Winkelbeschleunigung
21? [rad/s?]

0: Schwenkwinkel [rad]

t: Schwenkzeit [s]

a=

Schwenkantrieb
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Serie MSQ Schwenktisch: Zahnstange und Ritzel

tchwenkrichtung und Schwenkwinkel

® Der Schwenktisch dreht sich im Uhrzeigersinn, wenn der Anschluss A druckbeaufschlagt wird, und gegen den Uhrzeigersinn bei
druckbeaufschlagtem Anschluss B.

¢ Das Ende der Schwenkbewegung kann durch Regulierung des Anschlagbolzens innerhalb der in der Grafik gezeigten Bereiche
eingestellt werden.

Gegen-Uhrzeigersinn

&]
=

| R e |

Anschluss A ‘ﬁ} A
2N

© @'

Anschlagbolzen A

(zur Einstellung des Endes
der Schwenkbewegung
gegen den Uhrzeigersinn)

| Unl) =
Anschluss B J —

Uhrzeigersinn

Mit Anschlagbolzen, integriertem Stossdampfer

Anschlagbolzen B
(zur Einstellung des Endes
der Schwenkbewegung
im Uhrzeigersinn)

lv\erkmole

® Der Schwenkwinkel kann auch bei einem Modell mit integriertem Stossdémpfer eingestellt werden.

Positionierbohrung

Bavard Winkeleinstellung pro
augrosse Drehung der Einstellschraube

10 10.2°

20 7.2°

30 6.5°

50 8.2°
> 70 7 0° Anm.) Die Grafik zeigt den Schwenkbereich der Positionierbohrung.
3 100 61° Die Stellung der Positionierbohrung in der Grafik zeigt das Ende
I8 200 4'90 der Schwenkbewegung im Gegen-Uhrzeigersinn, wenn
(0) : die Anschlagbolzen A und B gleichméssig festgezogen sind und
O der Schwenkwinkel auf 180° eingestellt ist.
D

¢ Durch die Verwendung der Anschlagbolzen A und B sind verschiedene Schwenkbereiche maglich, wie in den folgenden Grafiken
dargestellt. (Die Grafiken zeigen ausserdem den Schwenkbereich der Positionierbohrungen.)

e Der Schwenkwinkel kann auch bei einem Modell mit integriertem Stossdampfer eingestellt werden.

Anschlagbolzen A

Positionierbohrung

(zur Einstellung des Endes
der Schwenkbewegung
gegen den Uhrzeigersinn)

Anschlagbolzen B

(zur Einstellung des Endes
ler Schwenkbewegung
im Uhrzeigersinn)

190° (max.) Schwenkwinkel

Einstellbereich

Anschlagbolzen A

Anschlagbolzen B /

Schwenkbereich der

Positionierbohrung

Anschlagbolzen A
Einstellbereich

180° Schwenkwinkel

Anschlagbolzen A

Anschlagbolzen A

Einstellbereich

Einstellbereich

Anschlagbolzen B
Einstellbereich

3.194

90° Schwenkwinkel

Anschlagbolzen B
Einstellbereich

f

Einstellbereich /

%

i
1

90° Schwenkwinkel

Anschlagbolzen B/

Einstellbereich

90° Schwenkwinkel
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Schwenktisch

: Zahnstange und Ritzel Serie MSQ

l'\odellousohl MSQ

Auswahlverfahren

Betriebsbedingungen

—

Formeln

Auswahlbeispiel

Legen Sie die Betriebsbedingungen
entsprechend der Einbaulage fest.

T o

2

M=FrL
horizontale Montage

Antriebsdrehmoment

o vorausgewdhltes Modell
o Betriebsdruck
e Einbaulage
® Belatungsart
Ts [Nm]
TF [Nm]
Ta [Nm]
o Lastkonfiguration
® Schwenkzeit t [s]
o Schwenkwinkel
® bewegte Masse m [kg]

o Abstand Schwenktischachse -
Lastschwerpunkt H [mm]

o Abstand zum Massenpunkt L [mm]

Schwenktisch: MSQB50A, Druck: 0.5MPa
Einbaulage: vertikal
Belastungsart: zentrische Last Ta

Lastkonfiguration: 100 mm x 60 mm (rechteckige Platte)

Schwenkzeit t: 0.3s, Schwenkwinkel: 90°
bewegte Masse m: 0.4kg

Abstand Schwenkwinkelachse -
Lastschwerpunkt H: 40mm

Bestimmen Sie die Belastungsart,
wie nachstehend gezeigt, und
widhlen Sie einen Antrieb, der das
erforderliche Drehmoment erfiillt.
o statische Last: Ts

o exzentrische Last: Tf
o zenfrische Last: Ta

Lastarten

Schwenkzeit

effektives Drehmoment = Ts
effektives Drehmoment = (3 bis 5) - Tf

effektives Drehmoment =10 - Ta

effektives Drehmoment

Zentrische Last
10xTa=10xIx®

= 10x0.00109 x (2x (T /2) /0.32)

= 0.380Nm < effektives Drehmoment

OK

Anm.) I steht fir den Wert des Massentragheits-

moments ().

Uberprﬁfen Sie, ob sich die
Schwenkzeit innerhalb des zu-
l&ssigen Schwenkzeitbereiches

befindet.
Zulassige Last

0.2 bis 1.0s / 90°

0.3s / 90° OK

Uberprifen Sie, ob die radiale
Querlast, die Schubbelastung
sowie das Moment innerhalb
der zuléssigen Bereichs-
grenzen liegen.

Schubbelastung: m x 9.8 < zuldssige Last

Moment: m x 9.8 x H < zuldssiges Moment

zulgssige Last

Massentragheitsmoment

0.4 x 9.8 = 3.92N < zulassige Last
0.4 x 9.8 x0.04 = 0.157Nm
0.157Nm < zuléssiges Moment OK

OK

Ermitteln Sie das Massentrég-
heitsmoment "I" der Last zur
Berechnung der Energie.

Kinetische Energie

I=mx(a?+b?/12+mxH?

Massentragheitsmoment

I1=0.4x(0.102 + 0.06?) / 12 + 0.4 x 0.042

= 0.00109kgm?

Uberprijfen Sie, ob die kinefische
Energie der Last innerhalb der
zuléssigen Grenzwerte liegt.

1/2xIx M2 < zulgssige Energie
® = 20 / t (®: Winkelendgeschwindigkeit)
0: Schwenkwinkel [rad]
t : Schwenkzeit [s]
zulgssige kinetische Energie/Schwenkzeit

1/2x0.00109 x (2 x (T / 2) / 0.3)2
= 0.060) < zulassige Energie  OK

o
o)
0
=

c
<




Serie MSQ Schwenktisch: Zahnstange und Ritzel

.. . . . I: Massentrégheit t kg-m2
'v\ossen’rrogheltsmomente (Berechnung des Masentragheitsmoments 1) - 5elc R o™ o

() Dunne Welle (@ Diinne Welle @ Diinne rechteckige (7)) Diinne rechteckige
exzentrisch gelagert zentrisch gelagert Platte Platte
zentrisch gelagert exzentrisch gelagert (beliebige
Plattenstcirke)
é a dt a
ar , , a ,
S | .o 2 =m- -
~ \I—mw 3 +m2- 3 I=m-?— I=m 1
N N T
IL Y | [ > v | | > \Y/ |
~ SR S
L ~L- ~L7
® Diinne rechteckige () Vollzylinder @ Kugel Dinne Scheibe
Platte (oder dinne SChele) zentrisch gelagert zenfrisch gelagert

Plattenstarke)

zentrisch gelagert (beliebige Zemrisch%ggen

I=m.— 5 4
« &7 R T
| N ISy by
L T J L T J Lo
~ - ~ - .
L\ | /J N7 AN N»
i~
© Diinne Welle mit Masse Getriebe(

I=m a® i m2- a2 + K 1. Ermitteln Sie das Massentragheits-

3 moment Iz fir die Wellendrehung (B).
(Beispiel) Bei Ku%elform von m2 , siehe Punkt 25 Si hli dls ei
PETRY 7 ond K = ma .22 . Setzen Sie ansc iessend Io ein, um
DN \'J, 2 5 I, das Massentragheitsmoment fir die
‘L b J Wellendrehung (A), zu ermitteln:
N L) 1o

tuldssige kinetische Energie und Schwenkzeit-Einstellbereich

Selbst wenn das zur Schwenkung der Last erforderliche Drehmoment gering ist, kann es aufgrund der Tragheitskraft der Last zu
Schaden an Bauteilen im Inneren der Gerétes kommen.

Waéhlen Sie die Modelle unter Beriicksichtigung des Massentragheitsmoments und der Schwenkzeit der Last wahrend des Betriebs
aus. (Die Diagramme fiir Massentrégheitsmoment und Schwenkzeit helfen Ihnen bei der Modellauswahl.)

® Zulassige kinetische Energie und Schwenkzeit-Einstellbereich
Setzen Sie die Schwenkzeit anhand der nachstehenden Tabelle innerhalb des Einstellbereichs fiir einen stabilen Bereich fest. Ein
Betrieb ausserhalb des SchwenkzeitEinstellbereichs kann zu ruckartigen Bewegungen oder Betriebsstillstanden fihren.

Zulassige kinetische Energie [J] SchwenkzeitEinstellb. fir stabilen Betrieb [s/90°]
Baugrésse | mit einstellbarem | Mit integriertem mit einstellbarem Mit infegriamer’

g Anschlagbolzen Stossdémpfer Anschlagbolzen sféslsr:izrgnr;;f "

10 7 39

20 25 116 , ‘

30 48 m 0.2 bis 1.0 0.2 bis 0.7

50 81 294

70 240 1100 0.2 bis 1.5
100 320 1600 0.2 bis 2.0 0.2 bis 1.0
200 560 2900 0.2 bis 2.5

Anm. 1)Beachten Sie, dass bei Verwendung einer Ausfilhrung mit integriertem Stossdémpfer unterhalb der
Mindestgeschwindigkeit die Energieabsorptionsféhigkeit drastisch abnimmt.

@ Berechnung des Massentragheitsmoments

Die Berechnungsformel fir das Massentragheitsmoment ist je nach Konfiguration der Last verschieden; siehe dazu die
entsprechende Formel auf dieser Seite.
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5 ® Schwenktisch: Zahnstange und Ritzel Serie MSQ

IAbmessungen/Bougréssen 10, 20, 30, 50
A~ A
N S
Grundausfihrung/MSQBLCIA $
wle 3
Ansicht ;’j%
=
b 28 BB
CA 2DE 25| op
i~ i & 2 .
2-JC Tiefe JD : I : [ < C ‘\“““ — ‘ - /Druckluftanschluss
2JU
p . ' o =) ) ¢
o | — - ¢} = w I @ | (NS Q
O | %) 1L
- iiie S [ IESE
I
e || 22 ol |
o = X
(durchgehend) Ea_) ;‘_g AV
AU |__|BA eDG | [BA SF
(Max. ungeféhr SU) S A
+ AA
294
8-WD Tiefe WE s’ng%ﬁ. 5
(Umfang: 8 mal) Y o 0
4 Tiefe 8 e 2
2-J durchgehend "E
JA Senkung . <
Tiefe JB N DN
o NN
> N\
O \B S @A
2M5 BD e

Druckluftanschluss (verschlossen)

Mit integriertem Stossd@mpfer

(Stossdampfer bitte separat bestellen, siehe Tabelle technische Daten)

Baugrésse| FU
10 31.5
20 34.7
(Max. ungeféhr FU) 30 34.7
50 51.7
[
Baugrésse| AA | A| AU | AV | AW |AX|AY| BA | BB | BC [BD | BE | CA|CB | D | DD | DE |DF|DG |FA | FB | FC | FD | H J |JA| JB
10 55.4 |50| 8.6[20 [15.5]12|4 | 9.5|34.5|27.8| 60| 27 | 4.5|28.5|45h9 |46h9|20H9| 5|15H9| 8 |4 3 45|13 | 68|11 | 65
20 70.8 [65|10.6(27.5(16 [14|5 (12 |46 |30 | 76| 34 | 6 |30.5|60h9|61h9(28H9| 9 |17H9| 10 |6 25|65| 17 | 8.6| 14| 8.5
30 75.4|70(10.6|29 |18.5(14|5 |12 |50 |32 | 84| 37 | 6.5[33.5|65h9|67h9|32H9| 9 [22H9| 10 | 4.5 |3 65|17 | 86| 14| 85
50 85.4 (80[14 |38 |22 |[19]6[15.5|63 |37.5[100| 50 |10 [37.5|75h9|77h9|35H9| 10 [26H9| 12 |5 3 7.5] 20 |10.5] 18 |[10.5
[mm]
Baugrésse| JC | JD ) Ju P Q| S [SD|SE |SF|SU|UU |WA|WBWC| WD |WE|WF|XA|XB|XC|YA|YB|YC
10 M8 | 12 M5 M8 x 1 M5 34 | 92| 9 |13 |45 |17.7| 47 |15 |3H9|3.5 M5 8 (32|27 |3H?9[3.5| 19 [3H?| 3.5
20 M10 | 15 Mé M10 x 1 M5 37 [117]10 | 12 | 60 |25 |54 [20.5/4H9| 4.5 Mé 10 | 43 | 36 |4H9| 4.5 | 24 |4H9| 4.5
30 M10 | 15 Mé MI10x 1 1/8 40 [12711.5| 14 | 65 |25 | 57 |23 |4H9| 4.5 Mé 10 | 48 | 39 |4H9| 4.5 | 28 [4H?| 4.5
50 M12 |18 M8 IM14x1.5| 1/8 |46 [152(14.5|15 |75 (31.4] 66 |26.5|5H9| 5.5 M8 12 | 55 | 45 [5H9| 5.5 | 33 |5H9| 5.5
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Serie MSQ Schwenktisch: Zahnstange und Ritzel

IAbmessungen/Baugréssen 70, 100, 200
O
>—
[0
Grundausfihrung/MSQBIA 2
2
=
L
©
o0
>
Ansicht _
o
2DD 5,
o
2JC Tiefe JD 0 ok 25 AB 2.1/8
2-M5 (Stecker ™ 2 L2 L BB Anschlussgrésse
Anschlussgrésse T i
2_JU o T T T g 1 T T (A A ] 11
o %
A o =) 6 00,
H ; “- =)
= =" o Y o gl =0
8 T - ' j| fil® Eium
$1| 2BF 5 A | Ak Ay
(durchgehend) ju
8 | BA 2DG BA|S< é;/
(Max. ungeféhr SU) S gz A
AA
8-WD Tiefe WE
(Umfang: 8 mal)
4] Tiefe JK
2-) durchgehend
JA Senkung
Tiefe JB
Mit integriertem Stossdampfer
(Stossda@mpfer bitte separat bestellen, siehe Tabelle technische Daten)
A ( [mm]
1 = Baugrésse| FU
H ) 70 | 55.4
100 | 55.5
200 74.7
(ca. Max. FU)
[mm]
Baugrésse AA AB | A | AV| AW |AX| AY |BA| BB | BC |BD [BE| CB | D DD | DE |[DF| DG | FA |FB| FC | FD | H J |JA | B
70 90 92| 84| 42(25.5|27| 8|17| 75|44.5[110|57| 36 |88h9 | 90h9 |[46H9|16|22H9 (12.5| 5 | 3.5 9| 22 |10.4{17.5|10.5
100 101 102 | 95| 50|29.5|27| 8|17| 85|50.5/130|66| 42 | 98h9 [100h9|56H?|19 |24H9|14.5| 6 | 3.5 | 12 | 27 [10.4[17.5|10.5
200 119 | 120|113 | 60|36.5|/36| 10(24{103[65.5(150|80| 57 [116h9|118h9|64H9|24 |32H9(16.5|9 | 5.5 | 15 | 32 |14.2|20 |12.5
[mm]

Baugrésse | JC | JD | J | K J Q | S |SD|SF|SU|UU|WA|WB/WC| WD |WE|WF|XA|XB|XC|YA|YB|YC
70 M12 |18 | M8 | 10 [M20x1.5| 53 |170| 18 | 79(34.2| 75|32.5|5H9|5.5 M8  [12.5| 67 | 54 |5H9|3.5| 39 [5H9|3.5
100 M12 |18 | M8 | 10 [M20x 1.5| 59 |189| 22 | 90(34.3| 86|37.5|6H?|6.5| MIO [14.5| 77 | 59 |6H9| 4.5 | 49 |6H9| 4.5
200 M16 | 25 | M12 | 13 [M27 x 1.5| 74 |240| 29 [108|40.2|106 |44 |8H9|8.5| MI12 [16.5| 90 | 69 |8H9|4.5| 54 |8H9| 6.5
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